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Lucrarea prezintă o sinteză comparativă a cercetărilor efectuate în domeniul plantelor medicinale și aromatice. Este 

analizată importanța corelării studiilor fenotipice, biochimice și de genetică moleculară în vederea identificării, ameliorării 

şi introducerii în cultură a formelor noi de plante medicinale și aromatice cu caractere economic valoroase. Pe exemplul 

genului Origanum se concluzionează despre eficiența tehnicilor de amprentare genetică în identificarea subspeciilor, 

chemotipurilor/ chemovarietăților noi. 
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markeri moleculari. 

 

SOME ASPECTS OF CURRENT AND FUTURE RESEARCH OF MEDICINAL  

AND AROMATIC PLANTS IN THE REPUBLIC OF MOLDOVA  

The paper reveals a comparative synthesis of the researches carried out in the field of medicinal and aromatic plants. 

It is analysed the importance of correlating the phenotypic, biochemical and molecular studies for new breeding programs 

of various forms of medicinal and aromatic plants with economic valuable characters. On the example of the Origanum 

genus, it concludes about the effectiveness of genetic fingerprinting techniques to identify new subspecies and chemotypes. 

Keywords: medicinal and aromatic plants, genetic diversity, Origanum vulgare L., phytochemical features, molecular 

markers. 

 

 

Introducere 

Plantele medicinale şi aromatice (PMA) reprezintă surse inepuizabile şi accesibile de principii bioactive, 

iar efectele secundare sunt mult mai reduse comparativ cu cele ale compușilor de sinteză chimică. Aceste 

caracteristici fitochimice asigură valențele de utilizare multiplă în industria farmaceutică, nutraceutică, cos-

metologie, fapt ce condiționează cererea crescândă în materie primă la nivel global. Conform Organizaţiei 

Mondiale a Sănătăţii, 80% din populaţia ţărilor în curs de dezvoltare utilizează medicina tradiţională, ponderea 

cea mai mare revenind medicamentelor care conţin derivate din plante. Aproximativ 25% din constituenții 

medicamentelor de generaţie nouă reprezintă compuşi de origine vegetală [1]. 

Sporirea numărului de persoane care optează pentru tratamentul naturist, precum și al companiilor care se 

ocupă de procesarea PMA, determină exploatarea necontrolată a plantelor din flora spontană. Aceste realități 

impun elaborarea unor strategii eficiente de conservare a diversităţii speciilor de interes, corelate cu gestionarea 

sustenabilă a resursei naturale. Astfel de strategii și direcţii de cercetare vizează: conservarea „in situ” (arii 

protejate, rezervaţii ştiinţifice şi naturale, parcuri naţionale etc.) și „ex situ” (colecţii și banci de gene, grădini 

botanice etc.); identificarea biotopurilor care asigură supravieţuirea speciilor cu grad ridicat de vulnerabi-

litate; descifrarea amprentei genetice a acestor populaţii; identificarea rolului lor în funcţionarea ecosiste-

melor și a valorii economice; proiectarea experimentelor de restabilire a populaţiilor naturale; elaborarea 

și implementarea unor programe naţionale şi internaţionale cu participarea universităţilor, grădinilor botanice, 

staţiunilor de cercetări agricole, horticole etc. 

Investigații ale plantelor medicinale și aromatice în Republica Moldova 

În Republica Moldova sunt nouă rezervaţii naturale de PMA localizate în Roşcani (Briceni), Hruşca 

(Camenca), Logăneşti (Hânceşti), Selişte (Nisporeni) etc. [2], precum și cinci rezervaţii ştiinţifice (Codrii, 

Plaiul Fagului, Prutul de Jos, Pădurea Domnească şi Iagorlâc), care au ca scop protecţia şi studierea ecosiste-

melor vegetale [3]. 

Se consideră că speciile de PMA întâlnite pe teritoriul Republicii Moldova sunt în număr de aproximativ 

350 [4]. A.Nistreanu, în atlasul Plante medicinale din flora Republicii Moldova (2006), descrie proprietăţile 

farmacologice a 101 specii [5]. În monografia Plante medicinale, elaboratză de A.Teleuţă și al. (2008), sunt 
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analizate 153 specii de plante din flora indigenă şi de cultură, cu activitate terapeutică testată şi confirmată 

ştiinţific [6]. 

Investigațiile PMA care până nu demult se bazau preponderent pe descrierea sistematică, ecologică, răs-

pândirea geografică, utilizarea în medicina tradiţională, actualmente includ și abordări genetice şi biochimice, 

ceea ce creează posibilitatea de a obţine direcţionat substanțe biologic active (SBA) de interes industrial. 

La nivel național, PMA și extractele vegetale cu conținut înalt de SBA reprezintă obiectul investigațiilor, 

de mai mulți ani, ale unor instituții de cercetare ale Academiei de Științe a Moldovei și universități, printre 

care Institutul de Genetică, Fiziologie şi Protecţie a Plantelor (IGFPP) (Laboratorul Plante Aromatice și 

Medicinale, Laboratorul Biochimia Plantelor), Grădina Botanică (Laboratorul Resurse vegetale), Institutul 

de Chimie (Centrul Chimie Organică și Biologică), Universitatea de Stat din Moldova (Centrul de cercetări 

Științe ale vieții), Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” (Centrul Știinţific de 

Cultivare a Plantelor Medicinale) etc. Activitățile de cercetare ale acestor instituţii și centre științifice vizează 

crearea și menținerea colecțiilor de germoplasmă, studiul diversității plantelor din flora spontană, obținerea şi 

evaluarea genotipurilor noi de PMA, elaborarea hibrizilor adaptaţi la condiţiile de cultivare din R. Moldova, 

introducerea şi valorificarea lor în diverse ramuri ale economiei naţionale etc. 

În același context se înscriu și investigațiile Centrului de cercetare Genetica funcțională (CGF) al Univer-

sității Academiei de Științe a Moldovei (UnAȘM), care în colaborare cu Laboratorul Plante Aromatice și 

Medicinale, IGFPP, condus de dr.hab. Maria Gonceariuc, a inițiat și a dezvoltat cercetări privind diversitatea 

genetică și biochimică a diverselor genotipuri autohtone de Salvia sclarea. Au fost stabilite, în premieră, 

tendințe corelative genetico-moleculare și biochimice în aprecierea capacității ameliorative a acestei specii 

de plante medicinale. De asemenea, pentru prima dată la plantele de S. sclarea a fost studiat nivelul de expresie 

al genelor LPPS și HPPR implicate în căile metabolice de sinteză a sclareolului și acidului rozmarinic [7]. 

Semnificative sunt datele obținute de colaboratorii Centrului în echipă cu cercetători din România (Institutul 

Național de Cercetare-Dezvoltare pentru Științe Biologice, Centrul de Cercetări Biologice „Stejarul”, Piatra-

Neamț), care au pus în evidență diversitatea genetică intra- și interpopulaţională la diferite populații de Origanum 

vulgare și Hyssopus officinalis prelevate din cultură și flora spontană a R.Moldova și a României. Au fost 

stabilite chemotipuri la O. vulgare și chemovarietăți la H. officinalis, care corespund cerințelor Farmacopeei 

Europene și pot fi utilizate în scop farmaceutic și cosmetologic [8, 9]. 

Hypericum perforatum L. este o altă specie de plante medicinale investigată de colaboratorii științifici de 

la CGF, UnAȘM. Opt populaţii analizate prin tehnica PCR-RAPD au prezentat profiluri genetice polimorfe 

intrapopulaţionale, în proporție de 85% – rezultate utile în vederea întreprinderii măsurilor de conservare a 

biodiversităţii [10]. 

Printre PMA de cultură sau din flora spontană a Repulicii Moldova, care au făcut subiectul celor mai 

multe investigații ale cercetătorilor autohtoni (în special sub aspect taxonomic, morfologic, biochimic și mai 
puțin genetic) se numără: Salvia sclarea [11-13], Ocimum basilicum [14-16], Hypericum perforatum [17-19], 

Mentha sp. [20-24], Centaurea cyanus [25-27], Cynara scolymus [28-30]. 

Cercetări privind importanța și studiul speciei Origanum vulgare L. 

Unul dintre cele mai răspândite şi variabile genuri cu specii de PMA de interes științific și economic, însă 

comparativ puțin studiat, este genul Origanum din familia Lamiaceae. Literatura de specialitate națională 

însumează unele cercetări realizate în Laboratorul Plante Aromatice și Medicinale (IGFPP) axate pe evi-

dențierea particularităţilor biologice şi fitochimice, în special a componentelor uleiului volatil la subspeciile  

O. vulgare subsp. hirtum și O. vulgare subsp. vulgare [31,32]. Astfel de cercetări au fost efectuate și la 

Origanum herdeleoticum L. [33]. 

Genul Origanum include plante anuale şi perene întâlnite pe pantele stâncoase, la diferite altitudini. Cele 

mai valoroase specii provin din zonele muntoase, cu altitudini mari, din regiunea mediteraneană. Un număr 

mare de specii este inclus în lista plantelor rare, ameninţate de dispariţie, fiind considerate plante endemice. 

Acest gen de plante se caracterizează printr-o diversitate morfologică şi chimică înaltă și, conform Farmacopeei 

Europene, se împarte în trei secţiuni: Origanum, Majorana şi Amaracus cu 38 de specii şi 18 taxoni [34]. 

Printre speciile cunoscute și utilizate pe larg se înscrie Origanum vulgare L., care face parte din secțiunea 

Origanum, cunoscută și ca oregano, sovârf sau majoran. 

Origanum vulgare L. reprezintă o plantă erbacee aromatică, originară din zona mediteraneană, care are o 

suprafață foarte mare de distribuție: Europa, Asia, Africa de Nord, America de Nord etc. Părţile aeriene ale 
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plantei sunt utilizate pe scară largă în industria alimentară în calitate de condiment, iar uleiurile esenţiale, ce 

posedă proprietăţi antimicrobiene, citotoxice și antioxidante, se aplică, preferențial, în scopuri terapeutice [35].  

Populaţiile de oregano se deosebesc după culoarea frunzelor, florilor, bracteelor, numărul de glande secre-
toare, raportul frunze/tulpini, productivitatea și compoziţia chimică a uleiului esenţial, demonstrând astfel o 
variabilitate morfologică și biochimică înaltă, în baza căreia au fost documentate şase subspecii pentru  
O. vulgare L. [36]: O. vulgare L. subsp. vulgare (Europa, Iran, India, China); subsp. glandulosum (Algeria, 
Tunisia); subsp. gracile (Afganistan, Iran, Turcia); subsp. hirtum (Albania, Croația, Grecia, Turcia); subsp. 
viridulum (Afganistan, China, Croația, Franța, Grecia, India, Iran, Italia, Pakistan); subsp. virens (Maroc, 
Portugalia, Spania). 

Variabilitatea morfologică și biochimică a speciei a fost constatată și în funcție de poziţionarea geografică 
sau sezonul de colectare a plantelor. Un exemplu de evidenţiere a heterogenității determinată de factorul geo-

grafic a fost pus în evidenţă în Grecia. Dintre cele trei subspecii de O. vulgare întâlnite în această ţară subsp. 
hirtum este mai răspândită în zona insulelor şi în sudul continentului, în timp ce subsp. viridulum şi subsp. 
vulgare sunt întâlnite preponderent în partea nordică, caracterizată de un climat continental mediteranean [37]. 

În aceeași ordine de idei, S.A. Andi şi colab. au studiat specia de O. vulgare din zona de nord a Iranului, 
fiind evaluată diversitatea morfologică a 144 de genotipuri din 24 de populaţii. În acest studiu au fost anali-
zate 32 de caractere cantitative şi calitative. S-a evidenţiat o pondere de 86% a variabilității în cazul urmă-
toarelor caractere: lungimea internodului, frunzelor, inflorescenţei, culoarea corolei, lungimea şi lăţimea 
caliciului, lungimea peţiolului etc., fiind stabilite corelaţii semnificative între indivizii studiaţi [38]. 

S-a constatat că polimorfismul morfologic şi fitochimic al populaţiilor de O. vulgare L. cauzează dificultăţi 
considerabile în programele de ameliorare şi explorare a potenţialului biosintetic. 

Cercetătorii A.M. Bosabalidis [39], E.Werker [40] şi M.Shafiee-Hajiabad [41] au descris glandele secretoare 

ca structuri ce conţin cea mai mare parte din uleiul esențial, astfel încât numărul redus de glande este corelat 
cu un conținut scăzut de ulei. Cercetările referitoare la numărul şi dimensiunea glandelor la populațiile de  
O. vulgare din diverse regiuni ale Greciei indică faptul că numărul redus de glande este caracteristic pentru indivizii 
din partea sudică a ţării. Conţinutul de ulei esenţial reprezintă un criteriu în baza căruia se diferențiază trei 
grupe principale [42]: sărace în uleiuri esenţiale, conţinut de ulei esenţial mai puţin de 0,5% – O. laevigatum 
şi O. vulgare subsp. vulgare; cu un conţinut de ulei esenţial între 0,5 şi 2% – taxonul O. microphyllum; bogate 
în uleiuri esenţiale, conţinutul de ulei esențial mai mare de 2% – O. vulgare subsp. hirtum şi O. onites. 

Întrucât condiţiile climatice diferă de la an la an, compoziţia chimică a unei culturi dintr-o anumită zonă 
nu este identică, fapt ce determină apariţia dificultăţilor în cultivarea și aprecierea randamentului economic. 

Variabilitatea fenotipică este rezultatul condiţiilor pedoclimaterice și al mutațiilor genetice, acestea din 
urmă fiind în mare parte încă nedescrise. Actualmente, pentru genotiparea speciilor (subspeciilor) de interes 

sunt utilizate diferite tehnici moleculare bazate pe acizii nucleici (ADN nuclear şi cloroplastic/mitocondrial): 
RAPD, SSR, ISSR, RFLP, AFLP etc. Studiul diversităţii genetice implică utilizarea markerilor [43] linkaţi 
direct cu genomul, care, nefiind afectaţi de condiţiile de mediu, reprezintă instrumente eficiente de analiză. 
Markerii ADN prezintă mai multe avantaje comparativ cu cei fenotipici: structură unică pentru fiecare specie, 
nu sunt afectați de vârstă, condiţiile fiziologice și factorii de mediu. Astfel, markerii moleculari sunt utilizaţi 
cu succes pentru estimarea polimorfismului genetic intra- şi interspecific, amprentarea varietăţilor, stabilirea 
distanţelor genetice, caracterizarea fondului de germoplasmă, selecţia asistată de markeri etc. 

Printre primele studii la nivel molecular ale speciei O. vulgare au fost cele realizate asupra a 14 populații 
din vestul şi sud-vestul Turciei în scopul analizei structurii genetice prin intermediul markerilor RAPD 
(Random Amplification of Polymorphic DNA) în corelaţie cu compoziţia chimică a uleiului esenţial. Aceste 
date scot în evidență faptul că structura genetică nu reflectă întotdeauna asocieri directe între trăsăturile 
fenotipice, compoziţia de ulei sau alte caracteristici biochimice. În același timp, prin utilizarea markerilor 

RAPD s-a reușit diferențierea populațiilor de O. vulgare din Turcia – informații ce prezintă interes pentru 
selectarea şi ameliorarea soiurilor cultivate [44]. 

Markerii AFLP (Amplified Fragment Length Polymorphism) au fost utilizați pentru prima dată în studiul 
diversității genetice a germoplasmei Origanum onites L., de către cercetătorii turci Ayanoglu și colab. în 
anul 2006. Autorii au pus în evidență o similaritate genetică scăzută (0,396 – 0,725%) în cadrul populațiilor 
studiate, argumentând rezultatul prin rata înaltă a fluxului de gene între speciile de Origanum, datorită pole-
nizării încrucișate. Aceste rezultate demonstrează utilitatea markerilor AFLP în genotiparea PMA în progra-
mele de ameliorare [45]. 



S TUD IA  UN IVERS I T AT I S  MOLDAV I A E ,  2017, nr.1(101) 

Seria “{tiin\e reale [i ale naturii”    ISSN 1814-3237    ISSN online 1857-498X     p.83-88 

86 

Cercetări similare privind diversitatea intraspecifică și corelarea particularităților morfologice și biochimice 

la diverse subspecii de O. vulgare L. au fost efectuate de către Ali Azizi și colab. În premieră (2009), au fost 

realizate studii comparative a 42 de populații de Origanum, majoritatea colectate din diferite regiuni ale Europei, 

prin doua tehnici de amprentare bazate pe PCR – AFLP și SAMPL (Selectively amplified microsatellite 

polymorphic loci). Cercetătorii au concluzionat că ambele tehnici de analiză moleculară sunt adecvate pentru 

diferențierea genetică a subspeciilor de oregano, însă markerii SAMPL sunt mai eficienți în acest scop [46]. 

Spre deosebire de primele cercetări de screening genetic cu primeri RAPD, care nu au depistat asocieri 

directe între trăsăturile fenotipice și componenții biochimici ai uleiului esențial la diferite populații de Origanum, 

investigațiile ulterioare, în care au fost evaluate 12 caractere morfologice și 18 compuși ai uleiului esențial, 

au relevat corelații relativ înalte între pattern-ul chemotipului și al markerilor genetici și foarte joase între 

trăsăturile morfologice și profilul genetic [47]. 

În cadrul cercetărilor noastre privind analiza RAPD a diversităţii genetice la diferite populaţii de O. vulgare, 

colectate de pe terenurile experimentale ale Grădinii Botanice şi din flora spontană, a fost constatat un nivel 

semnificativ al variabilității genetice, 68% din totalul de 153 de ampliconi fiind polimorfi. Genotipurile din 

colecția Grădinii Botanice au demonstrat un nivel de polimorfism mai redus (36,4%) în comparație cu formele 

din flora spontană (45%) [48]. Au fost identificați cei mai informativi primeri pentru O. vulgare L. în com-

parație cu O. laevigatum Boiss. [49], care pot fi utilizați în calitate de markeri RAPD pentru diferenţierea 

rapidă a genotipurilor de Origanum. 

Concluzii 

Reieșind din datele analizelor moleculare efectuate de noi și din cele raportate în literatura de specialitate, 

conchidem că screening-ul populațiilor de Origanum în baza markerilor genetici poate fi eficient ca procedură 

preliminară de selecție în diverse programe de ameliorare. Însă, pentru valorificarea eficientă a PMA sunt 

necesare noi studii corelative fenotipice, biochimice, de genetică moleculară, care ar servi ca platformă pentru 

obţinerea direcţionată a SBA de interes industrial. 

Republica Moldova, fiind o ţară agricolă cu condiţii pedoclimaterice favorabile, dispune de un potenţial 

enorm în cultivarea, procesarea şi comercializarea PMA autohtone, care în prezent nu este explorat pe deplin. 

Suprafeţele ocupate cu diverse varietăți de plante medicinale sunt relativ reduse (micile gospodării ţărăneşti, 

colecţii particulare, unităţi de cercetare, societăţi comerciale cu preocupări pentru cultura plantelor condi-

mentare, aromatice sau medicinale). 

În această ordine de idei, principalele aspecte, direcții și obiective de cercetare a PMA, care ar putea să 

rezulte în beneficii economice, includ: studiile privind productivitatea PMA, conţinutul și calitatea în principii 

active; introducerea genotipării plantelor medicinale ca element primar în strategiile de valorificare a 

genofondurilor cu importanţă practică şi aplicativă; diversificarea programelor de ameliorare genetică şi 

producere a seminţelor; exploatarea plantelor cu caractere valoroase în sistemul agriculturii ecologice. 
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